Tford

(3779 - 11) (URHATY 3R &)

(P& - VIN)
HIaat 11.1
A3 1:
TP AR YES Bl TS 3R FISTS HH: 500 m T4 300 m ¥l I PIAC:
(i) YES & &ma
(i) &S 1Y, afd 1 m?2 &1 10,000 B
SR 1:
fearg: OISR YEe Bt der =500 m 3R
IAHR YES B AT =300 m
(i) IOAHR YES FT &a%d = TS x S
=500 x 300
=1,50,000 m2

(i) 1 m?ES F I = 210,000
SHfT, 1,50,000 m2 YES HTHA = 10,000 x 1,50,000
=21,50,00,00,000

M3 2:
T THR Ul FT 8w d 1 Hiforg et aiamg 320 m 81

I 2:
fRar®:  amieR urb &1 uRET = 320 m

= 4 x Yol = 320

320
-y Hﬁﬂ' :T:

3(d, TMHR UTh BT ST = YOIl x YoIT = 80 x 80 = 6400 m?
3{ck:, aTIPIR UTeh T &IHd 6400 m2 &1

80 m

MR 3
& HRIAHR YES B dISTs F1d BT AlG THHT §A%d 440 m? R TGS 22 m 1 3HSH! Ui +f 9
BTl
L EIRH
AR YTS T 8T = 440 m?

= TaTS x DISTE = 440 m?

b 22 x 9ISTE = 440

= a’@e‘:%:zo

SR, AR YES BIURAY = 2 (TS + AISTS)
=2 (22 +20)
=2x42=84m

3, HIAPR YIS BT URAT 84 m B




M3 4:

TP TSR e HTURAY 100 cm 21 A 1S 35 cm B A 39S ST F1d PIfoC| &7wa it 31 S
3T 4:
AMarER Tiie &1 uRkAr =100 cm

= 2 (das +ASE) =100 cm
= 2 (35 + AI1TE) =100

= 35+9E ?
= 35+¥i$|'5f =50
= EISIE] =50-35
= iﬁ@é =15cm

=35x15 =525 cm?
3k, HTAAHR e P NS qUT &A% HH: 15 cm 3R 525 cm? B

M3 5:
TP TMHR Udh BT AFTHE T ARIATHR UIds P SRR 8| TS FTHR UTeh Bt T YT 60 m &1 AR HRIATBR
OIS $I 18 90 cm Bl Al HRIATBR UTdh @i AISTS e Biong|
3T 5:
fearg: iR urd &1 Yol = 60 m

AP R U P! dals = 90 m

Uy & IR,
FHR Ul BT 8T = MIAHR Ul BT STHd

= Wx%=ﬁ@'§xm
- 60 x 60 = 90 x TS

= %ﬁ@é:%zwm

3{d:, IATHR U B A18TS 40 m g

HZT6:

T TR IMAATER & AHR B ¢ | TTH! T€S 40 cm 2R TSTS 22 cm B wﬁ‘:aﬁmaﬁmﬁmw
i ST ST © & TS YT B A &1 g I8 ot 91d i o i o &1 e it g
IW 6:

Y & IR,
il &1 UfHIY = 31ad BT uHy




= 4 x Y = 2 (CfaTs + AISTE)
= 4 x ST = 2 (40 + 22)
= 4xYA=2x62

_ 2x62 <At ani
4

= ol

37, TBR dR B1 4T 31 cm &

3, HAATHR HPHR AR T &THA = TaT8 x ASTS = 40 x 22 = 880 cm?
3R FMBR MHR R FT &6 = Yol x ol = 31 x 31 = 961 cm?
3{ck:, GTTPIR 3MPR DT &P, TR PR S &b o AP |

HZH7:
U 3T &1 URHTY 130 cm 1 S 31 B NS 30 cm B & AT B a1 1 HITI T FT &Fha
1ft 3ra P
IR 7:
3mgd ST ufAg =130 cm

= 2 (e + TSTE) = 130 cm

2 (W& + 30) = 130

e + 30 = %

|awE + 30 = 65

@aTE = 65 - 30 = 35 cm

3TfIE, 3Mad &7 & = TS x TSTE = 35 x 30 = 1050 cm?
3, ITTd BT &FBA 1050 cm? B

LU U

M 8:
2 m deE 3R 1 m dISE ddl GXdM &I U SlaR § oIl Sl 21 glaR &1
TETS 4.5 m qUT ST 3.6 m € (ST 3PN | 220 Ufd m2 B R A HIR R
Gl (white wash) H &1 &9 J1d BIfT
I 8:
HAATER AT BT 87hd = das x des =2 mx 1 m =2 m?
ATl gfgd, SR B &6 = daTs x ASTS = 4.5 m x 3.6 m = 16.2 m?
axar ¥fed, <R &1 da%d

= XA [ied, AR HT &% - AT P &4Thd
=16.2-2=142m?
1 m2 SlaR TR Ghdl HIH &1 & = 320

TG, 14.2 m2 AR W Ohel IR HT T =20 x 14.2
=3284

3(d:, 220 URY m2 1 2R T IR IR bl S & 0T 2284 B




Tford

(3T - 11) (IRAT 3R %)

(PET - VII)
UYTaei 11.2
H3A1:
B s IR IgHe &1 S d F1d BT
e
[] LK
Fom 5em 2.5cm
(a) (b) (c)
o L
) 2
@ ©
3uY 1:

T S € b FAieR BT A = IMUR x SHaTs
[a)II'BT 3YR =7 cm FaE=4cm
o TR IS BT &AW = 7 x 4 = 28 cm?
(b) TET, 3MYR = 5 cm R FAE = 3 cm
o IR IgYs &1 &% = 5x 3 = 15 cm?
[C]HETGHEIF{ 2.5 cm 3R $41E = 3.5 cm
AR IGH &1 7% d = 2.5% 3.5 = 8.75 cm?
(d]uﬁaﬂﬁrn 5 cm 3R ST = 4.8 em
. GHER IgUe BT &A% = 5% 4.8 = 24 cm?
[e]?JETG-ﬂEﬂ'\T 2 cm 3R ST = 4.4 em
FHR IS P 470 = 2 x 4.4 = 8.8 cm?

e 2:
a7 vyl By &1 &% F1d BifoTe:
£
3] gi
! =T o
I_I (]
4 ¢cm 3em Jcm
@ (b) © (d)
I 2:
B 9Hd & b By &1 &ewhd = % X SMYR x HaTs

[a)qﬁ.aﬂm=4cm3mwﬁ1€=3cm
ﬁ’jﬁ?ﬂm:%xﬁlx3=6cm2

(b) Tel, 3MUR = 5 cm AR FIE = 3.2 cm
%WW=%X5X3.2=8Cm2




[c]qﬁ&ﬂﬁlﬁ=3cmeh?§v‘ﬂ'f§=4cm
ﬁﬁiﬁrﬁ&i‘ﬂﬁl:%xSxtl:Gcmz

(d) T8, 319K = 3 cm SR G = 2 cm
ﬁ‘ljﬁla?laa'ﬂ‘ﬁl:%xBxZ:chz

M3 3:
frad =l &1 9 F1a P
®. 9. TR HaTg
a 20 cm
b. 15 cm
C. 84 cm
d 15.6 cm

IR 3:
&9 W € b i BT QTBA = YR x HaTg

(a) T@I, YR = 20 cm HR ETHA = 246 cm?2
o HIGR 9gS BT A = SR x $HaTs
=  246=20x %

= Sk 1230m
20
(b) TET, ST = 15 cm 3R & = 154.5 cm?
| EHIR TGS P &TH = U x ST
= 154.5=3YRx 15

= 31T’EIIT——]545 10.3 cm

15

[c]zmrm?né 8.4 cm 3R &% = 48.72 cm?
FHIR IGHS HT 8FTHA = YR x HaTs
=  48.72 = IUR x 8.4

= JYR = ﬁ—58 cm
8.4

(d) TET, 3R = 15.6 cm 3R &FHE = 16.38 cm?
o TR IS BT &A% = IUR x HaTs
= 16.38=15.6x Hdls

s = 1638 _ | oc
15.6
e RIFT & 9 Py 8
w9 ST Fas
20 cm 12.3 cm

IR IgY BT Twd
246 cm?
154.5 cm?
48.72 cm?
16.38 cm?

U agUe F1 &T6d

246 cm?
154.5 cm?
48.72 cm?
16.38 cm?




feaa ®rl &1 9 19 Fife
AHTYR HATS
i5em e
----- 31.4 mm
22cm e
I 4:

Ugdl ufea |, YR = 15 cm 3R 8956 = 87 cm?

87:%x15x“'m:=§

=  HaE-= 87{;2 11.6 cm

e ufd s, O = 31.4 mm 3R 9% = 1256 mm?

1256 = % x MR x 31.4

1256 %2
314

= HYUR = 80 mm

AR GBI SMYR = 22 om IR &FHE = 170.5 em?

170.5 = % X 22 x S8

L 7
>  Ead- 17095x2 e

22
feadt —irFT &1 W fFafafed &
3MUR Farg
15 cm 11.6 cm
80 mm 31.4 mm
22 cm 15.5cm
M3 5:

fys &1 dava
87 cm?
1256 mm?
170.5 cm?

Brys &1 g
87 cm?
1256 mm?
170.5 cm?

PQRS T GHaR It € (2RaT sapfa). QM 2if Q & SR aw @t Fars aur QN 2if Q @ ps aa 3t Fars B

g SR = 12 cm 3R QM = 7.6 cm @ F1d BITOT:
(a) IR ISl PQRS &1 8%
(b) QN, TfE PS =8 cm
g 5:
f@md: SR=12cm,QM=7.6cm, PS=8cm.
(a) THITR TGYS BT ETHA = UR x SHaATS

=12x7.6 =912 cm?

(b) FHITR TGS BT B = HYR x HaTg
= 91.2=8xQN

= QN=%=11‘4cm

Q




M3 6:

DL 3fR BM THiR TSl ABCD P} S Yol AB 3R AD W i ¢ (AT 3pfa) | afe griaR aqus &1
&FFE 1470 cm? B, AB = 35 cm TR AD = 49 cm 8, & BM @1 DL 31 TaTS 1d S|

3R 6:
g wHiR Igus &1 &7%d = 1470 cm?

3TYR (AB) = 35 cm YT 3TYR (AD) = 49 cm M
Hifs  GHIR TGH BT &A% = YR x S8
= 1470 =35x DL AL P
1470 L
= DL=? = DL=42cm
3d,  GHiaR 9guS P 4Ahd = MUR x HaT
= 1470 =49 x BM
=5 BM=% = BM =30 cm
3fcE, DL 3R BM 1 SfaTé HH: 42 cm 3R 30 |
M 7:

Y ABC, AR TSIV § (SFRAY a1efe), Sk AD YT BC R @ 81 3f& AB = 5 cm, BC = 13 cm HRAC = 12
cm 8, A1 AABC &1 &% 31d HITSY| AD &1 diaTs i J1d o
IR 7:

JHE AT BACH, AB=5cm 3R AC=12cm
By &1 & = % X YR x 7§ = % X AB X AC

=%x5x12=30€m2

3{d, AABC #, YW ABC &1 830 d = é x BCx AD
= 30=lx13xAD = AD=3OX2:@cm
2 13 13

M 8:

A ABC THfgaTg f1yet 8 fo® AB = AC = 7.5 cm 3R BC = 9 cm & (ST ATHTA) | A ¥ BC T P! HdTS AD,
6 cm 81 AABC &1 8% d I1d I C ¥ AB d &1 Sars, 3tufa cE aar grf
3TN 8:

AABCH, AD=6cm 3R BC=9cm
Y BT S = % X YR x Faré = % x BCx AD

:%x9x6:27cm2

qu,  BYS &1 & =

x 3MYR x SIS =%xABxCE G

b=

:>27=%x7.5xCE =>CE=2?;2 = CE=72cm
3T, C Y AB % 1 FaE 31fd CE # daE 7.2 em 1




Tford

(31T - 11) (UREY 3R %)

(P& - VII)
gyraat 11.3
M3 1:
Pt Broaraft ardt gt ) el 31 PRI (v = 2 efifdre)
(a) 14 cm (b) 28 mm ()21 cm
3 1:

() ga B uRfd = 272r = 2x%xl4 =88 cm
(b) T F IR = 277 = ZX%XQS =176 mm

(©) TR IR = 277 = 2x%x21 =132cm

M 2:
7o it 1 &t I BT e T € (n = 22 )
(a) 41 = 14 mm (b) T =49 m (o) =5cm
3TN 2:
(a) T4 BT &AFT = 77° = %xmxm =22x2x 14 =616 mm?
(b) T = 49 m

= 4?9 =245m
qd &1 &F0he = 7 = %XZALSXZALS =22 x3.5x24.5 = 1886.5 m?

(0) TA BT &AFA = 71 = %xsxs = @ cm?

M3 3:
R T PR e TR 154 m 8 o ) e et ARG <he 1 Aot 4R ARG (e = 2 A

3 3:
JaIPR e BT gRfY = 154 m

= 2ar =154 m
154
= r=2=_
2
r=154X7 =245m
2x22

e, TR Sfie &1 &49%d = 717 = %x?A.SxZ‘LS =22 x3.5x 24.5 = 1886.5 m?
3fck:, JIBR e P 3T au1 &a%d HIL: 24.5 m 3R 1886.5 m?2 21




¥ 4:
21 m R d1d U quIdR §71e & IRY 3R ATl a1 T Iredl & | BRI S a1dl a0 IR &1 avals 91d
PG, TFE TG 2 T FahR BI W19 ST =16al ¢ | 24 Wit Hie P & ¥ T W 509 31 Pitog | (n = 2 o)
3R 4:
FAHR S BIAM =21 m

FaeR F1id o1 = = % m

N, gueR S B AR = 272r = 2x2_fx%] =22x3=66m

2 QY TG B I8 §H & T A= T B a8 = 2x 277 =2x66=132m
g 1 e Ry =74
Z9fer, 132 MeIIW W AT =4 x 132 = 2 528

HES:
4 cm B arclt ve qareR e # [ 3 om Biear ardh te a0 @ e Rar Siar 31 2fie & 2w ym &1 dawd
1A BT (7 = 3.14 THON)
3 5
FABR e P 391 (R) = 4 cm 3R
el 0 gd &1 31 (1) =3 cm
e & AT YT BT &ABA = qOIHR e &1 &7t - w1 T ga 1 &3
=R —7r’ = E(Rz—rz)
= )T(42 33) = 7(16-9)
=3.14x 7 = 21.98 cm?
3, ¥ffe & LY U BT &% d 21.98 cm? B

X3 6:

TFHT 1.5 m S AT U JAIBR oqd FR & AR 3R AR T aneelt 21 o1awass f=rt #t darg ama
FINY 3R 215 Ul Hiex Bl & T fF18 T &1 o0 71d ST (7 = 3.14 M)
I 62
JAPR CId PaR & ¥ = 1.5 m

. ATHR ¢qd B B A6 = % m
AR oFd F1 gRkfY = 277

ST
2
=471m
2UferT, Sawas fbRl o1 darg =471 m.

fear & 1 Wiex fp8t @ &1 oy =715
ooy, 4.71 fiR PRI R ST = 15x 4.71 = 7 70.65
3, 4.71 Hiex fHR &M &1 959 2 70.65 g1




M T:
&S pfa, oI & WY U@ 3iefq 81 3T ulEmg 1d FIRT

W 7:
& =10 cm .'.ﬁﬁ—'ﬂ:g:Scm
Y & IR,
3Tgfa &1 afmm = o1tfgd o1 uRfY + T/ e 7y >
=7ar +D
e e S ()
7 7
. 110;’7():@ =25.71 cm
3, 3M1pfd &1 IRAT 25.71 cm B
M3 8:
215 Ui T HeR F1 R Y, 1.6 m T a0 UF JOHR 20 & S g TR GIery HIH $T 7 J1d i |
(n = 3.14 AIfSTT)
3 8:

TR CTA S SR FAe HIoAE = 1.6m
. qUIPR ¢9d & S ¥ag B A :%: 0.8 m

JAPR ¢9d F SN I8 &1 89Fd = 7zr® =3.14x 0.8 x 0.8 = 2.0096 m?
Qa1 1 m2 vt & #15 =315

$HfAIT, 2.0096 m?2 TIerT H &1 T =15 x 2.0096 = ¥ 30.14 (TATHT)
3, JUIHR Cod b HURT g TR UITIR1 BRI ST Y TR 230.14 B

M 9:
et 44 cm HETS TTel U AR Sl § SR 3 U g b ATHR H AlS el 81 I g B! FHroan J1d Siforg | s
gawa ff J1q Sifen aﬁﬁﬂmaﬁgmwa?% PR H HIST S ¢, AN /D! YD 4Gl Bl ofars 1

i (x = 2 i)

3?!?9:?
R & Hd d9TS = 44 cm
B qd B URY = 27 =44 cm

2
2x—xr=44
= r=

g“\qﬁrrq' ﬁaﬂ&?ﬁt}ﬁ[: ot = §x7x7 =154 cm?

7
S8 AR P gaRT U aFf & SHTBR H HIST ST 8, df ¥ 1 URHY = 44 cm
= 4 x Yol = 44

= HGIT=%=llcm
gofe, a7 T 8% = Yol x Yol = 11 x 11 = 121 cm?




M3 10:

14 cm 301 aTeft T gEER TR $1 e F R, 3.5 cm BFsar ard & 3o Y 3R 3 em dE _
TF d P e T S 8 (Sie ongfa # i@ ma §)1 ¥ & WW YN F1 4F%d i $iel

(m = 5 wifor)
3R 10:
FAIHR T B e B B3R (R) = 14 em 3R B 99 91 397 (r) =3.5em
A B arE (1) =3 cm AR 3MFA B ASTE (b) =1cm

Y & IR,
3fie & Y HRT BT &b = GAIBR HITT Bl A0 - (< Bl gl BT &% + 3HT4d Bl &)

= 7R*—[ 2(7r®)+(Ixb)]
= %xlﬁlx]4—|I2x272x3.5x3.5J—(3x1)]

=22x14x2-[44x05x3.5+3]=616-80=536 cm?
3ct:, Te & AT U BT ATHA 536 cm? B

A3 11:
6 cm Yol I U FeR Tegfafaad e & che # ¥ 2 cm 501 9t te 9 &l ®re e s g1 e & 2w
U7 &1 &S F1d DI (= 3.14 THfOMY)
Jw 11:

gd @1 BT = 2 om 3R TR vegfifad e &t ysi = 6 cm

Y F IR,

gfie & AW YT BT &7 = TIRATH 2fie &1 &5 - Bl T g BT &ABd = Yol x Yol - 77>

=6X6- 2?—2 X2x2=36-12.56=23.44 cm?

31a:, 2fie & Y I BT BB 23.44 cm? B

A 12:
TS 1 31 uRfY 31.4 cm 71 9 31 BT 3R &6 1 BT (n = 3.14 ARNY)
I 12:
A B IR =31.4 cm
= 27r =314 = 2x3.14x r =314 = r:23;'£:4 =5cm
ST, 99 &7 §3hd = 77> =3.14x 5 x5 = 78.5 cm? ‘
31T:, T B IS FUT &THS HH: 5 cm 3R 78.5 cm2
M 13:
U FHR Bl 1 FRI & GRI R 4 m 9181 9Y ¢ GU1 Hell i a0 &1 A1 66 m &1 9 Uy H &% J1d
Efﬂﬁ:‘l‘t{l(n = 3.14Fﬂm) /___\\
I 13: [6m))
el I TR BT M = 66 m \7

Wwaﬁaﬂﬁtaﬁﬁm(r):% =33m




S AmAS UY F Y AR BHERT (R)=33+4=37m
TYTIER, UY FT &A% = 53 d BT &Thd - DI Jd BT &FHA

=aR*—art = JI[R" —r") = ?r|:(3?)3 —(33)2] ///‘-:::\\
/ \
=3.14[ (37 +33) (37 - 33)] [ a*=b" =(a+b)(a—b)] Eif_ s W
=3.14x 70 x 4 = 879.20 m? \ \__//
3, TY BT &ABA 879.20 m2 B N

M3 14:
& qOR Bdll & F111d FT &3%d 314 m? g1 T & F% | U g0 a1al BeaRT (sprinkler) TR ST B,
S 3R 9RT 3R 12 m B & 3w § Ul &1 fgera avdl 8| 1 R I §iiid & U &1 fsda o
FH? (= 3.14 TOQ)
3w 14:

BN GRI fSe®HTa fHT T URT &1 8% d = 71> =3.14x 12 x 12 = 3.14 x 144 = 452.16 m?

FUIHR Feil & S BT &9 = 314 m?

T8, JUIBR Fal & Fid & &hd, Heak gRI f8dTa fht U &wd | &4 81

3d:, BaaR1 R Fifid § Ut &1 RySHa & g

M 15:
3epfal H, 3ich: AR a1er gt @t uRkfY 1d BRI (= = 3.14 )
3w 15:
§ 9d &1 BT (r) =19 m
S SR HI IR = 277 =2x3114x19=119.32m
3@, 3 gAB B (r)  =19=10=9m
LRGP IR =227 =2x3.14x9=56.52m
3, 3ick: J TUT T g P URFY HHM: 56.52 m 3R 119.32 m B

AT 16:
28 cm P01 a1 U UfRU B 352 m G 79 A S R bl SR gAm 08 (7 = 2 fiforg)
I 16:

wuﬁuﬁn TS| Ufgu Bt 3T = 28 cm 3R $d g3t = 352 m = 35200 cm
mmﬁﬁ’% = n x ufgu @&t ufefer

= 35200 = nx27r = 35200 = anxngS ;522‘;”"2; - 200 FFHR
3, uﬁnﬁssmgﬁa&aﬁ%ﬁnzoowwml
A 17:
% JAER S @I e 3t g Ft daE 15 om 81 e Y g A A 1 6 F fraht gt @@
3?7 (7 = 3.14 M)
3 17:

142 #, fiyre 31 g & 9, ve arguf ga 9t 81 39 gd &1 3971 (r) = 15em
Sl BRI = 277 =2x3.14x15=94.2 cm
3, forTe 1 g &1 i 1 92 § 94.2 cm T T HA B




Tford

(3T - 11) (ARAT 3R %)

(PET - VII)

UYIdel 11.4

e 1:
T 7T 90 m a1 3R 75 m TST 2| 9P F18L, IR 3R TH 5 m TST TY §H1 8 | TY HT 85 d 1 BIrg|
T &1 & gaear 1 ot 3ird Bifol
gy 1:

TR dEE =90 mTR B NIE =75 m

Ty gRI TS B daE =90+ 5+5=100m

Ty gRd e B AeE =75+5+5=85m

Yy gfgd i &1 &

= §aTs x ASTS = 100 x 85 = 8,500 m?

Fad Fifle BT da%d

= dars x 9SS = 90 x 75 = 6,750 m?

3G, Uy &1 &% = Uy UiRd S &1 89w d - had F1iT BT &%

=8,500 - 6,750 = 1,750 m?

FfF, 1m2= — FRW
™ 10000

6750
3T, 6,750 m? = = 0.675 8aU
10000

M3 2:
125mmm65mmmwmw$ﬂmmw3maﬁmwuuwyn%muaﬂ
I 2:
AR Ul &1 dalg = 125 m,
TIAHR UTS P TS = 65 m 3R TY B FSE =3 m
0 AR U P a8 =125 +3+3=131m
T IRI IS P ASE=65+3+3=71m
. TY B &6 = 9Y [ed UTh &1 &% - Had Ul B b
= (AB x AD) - (EFx EH) = (131x 71) - (125 x 65) = 9301 - 8125 = 1,176 m?
3fq:, GY T &FHE 1,176 m? B

M3 3:
8 cm @d 3R 5 cmﬁ%@ﬂ%ﬂ%ﬁﬂﬁﬁﬁﬂﬁﬁﬁﬁﬁﬂ%%%ﬁﬂﬁ@ﬁ@ﬁ%@ﬂ 1.5
cm FS1 IR BT 71 2| BTRA 1 Pt QB F1d BT

3R 3:
UfeT & s = 8 cm SR AT P NS = 5 cm 5 cm |
TR TAF YW & 3R 1.5 em et SR BrST T | R |
e &t oS HHH =8 - (1.5+1.5)=8-3=5cm ORI
IRURTH NSE HHFM =5- (1.5+1.5)=5-3=2cm L

. IR &1 $d 8B = T (ABCD) BT 856 - T (EFGH) &1 855 d
= (ABx AD) - (EF x EH) = (8 x 5) - (5 x 2) = 40 - 10 = 30 cm?

37, TR $T Fel §7%d 30 cm? g




M3 4
5.5m @9 3R 4 m 9IS T P IRT R TR 2.25 m ST U SRIHGT ST -1 8 | J1d I
(i) XS P &ThA
(i) 200 U m2 $1 R A R & B R e HA &1 3|
IR 4:
(@ FIR P AGE = 5.5 m IR FR B ASE =4 m
RIS, Tfed SR P dels = 5.5+ 2.25+2.25=10m
TS Ufed FA B S =4 + 2.25+2.25=85m
EREA R P
= SRS igd HH T &AHd - HH BT B
= ABCD 1 &3%d - EFGH &1 &% d = (AB x AD) - (EF x EH)
= (10 x8.5) - (5.5 x 4) =85 - 22 = 63 m?
(i) 1 m? RS & B TR W HM &1 34 = 2 200
UMY, 63 m? RS F B R e HIA 13T = 200 x 63 = $12,600

H¥ 5:
30 m YOI 9T Ueb FiepR S bt Qi & o +fiaR @1 3R 1 m ST 9y &1 g3 8 | T1d S
(i) Oy FaHd

(i) 240 ufd m2 &1 X & FiE & A YT R G TG B T4 |
3 5:
(i) FHR S BT YT = 30 m 3R
RN AT Y P ASE =1 m
Aoy &, PR TR ST YT =30- (1+1)=30-2=28m
SO, Y BT &AW = ABCD &1 &3%d - EFGH P 8§75 d i
= (ABx AD) - (EF x EH ot |
—Esoxan)] [581(28]]—90[] 784=116m? AL ol
(ii) I & Y HFT FT 8AFd = 28 x 28 = 784 m2
1 m2 TR 9T TaH 1 0= ¥ 40
39T, 784 m? TR U9 TN &1 = 740 x 784 = T 31,360

M3 6:
700 m T 3R 300 m TS UH MAAHR UIb & A I BB 91 10 m =S 1 U4 I gUE o
TRER @9 3R GUS & PR & 8| 370 A TS Y $T 8A%d J1d BT quT rds Bt Yorel &f Siga Ui
& JY YIT HT Y TP 1 BT | 30 IR BT g dR H Eifory| ; .
3TN 6:
gl PQ = 10 m 3R PS = 300 m, EH = 10 m 3R EF = 700 m
qu KL=10m dRKN=10m O NJEE
Gl Uil T &0 = PQRS P &0 + EFGH &1 &36d -KLMN 1 83%d o [
[-- KLMN @1 2 R forar a1 8, 36 v IR e 71 8]
= PSx PQ + EF x EH - KL x KN
= (300 x 10) + (700 x 10) - (10 x 10)
=3000 + 7000 - 100 = 9,900 m?




o
BAWHAE fB, 1m?= e TRW

9900
9,900 m2 = =0.99 TRA
10000

uﬁ%@r&mmaﬂeﬁ:ﬁﬂ =TS T ST - Y 6T &7k
= (AB x AD) - 9,900
= (700 x 300) - 9,900
=2,10,000 - 9,900
=2,00,100 m?

= 200100 S - 20.01 2R
10000

AT
90 m WaTE 3R 60 m ASTE dTel U SMMAAHR He & ) 0 T 1Y 8, S Y3l P GHicR 8, Th-gaX
WW%@?W%W%@W%@%%lHﬁWHWﬁ%@3m@a’rsnaaﬂﬁm
() O gRT S Fwd PO 9 - S
(i) 2110 Ui m2 B R T UY T F1 | ;
IR 7:
) Tgl, PQ = 3 m 3R PS = 60 m. EH = 3 m @Y
EF=90m, KL=3m 3R KN=3m '
i &1 &% = PQRSW%HW+EFGHE$3W KLMNWW
- KLMN &1 & 9R ferg1 7171 §, 397 U aR gern T 8]
=PSxPQ+EFxEH-KLxKN
=(60x3)+(90x3) - (3x3) =180 + 270 - 9 = 441 m?
(ii) 1 m?2 9y §9F &1 309 = 2110
TN, 441 m2 9y S T30 = 110 x 441 = 48,510
3[ct:, UY P T BT A 0T 348,510 Bl

AT 8:

TR 4 cm 3591 916 U qOIR UI3Y & IRT 3R U Tedl adedt € (S feaman wan @) $ik Wt @t sravue
TaTE B HIE Adl 8| IUD &G 98 39 4 cm wﬁwmﬁnw%aﬁmm%mw%}lw
IS U $B AR I S22 (7 = 3.14 Afm)

IW 8: 4.
JUTHR U1y 31 A1 = 4 cm .
U120 % IRY 3R T 7 T = 27r f;ﬁm/w/’

=2x3.14x4=2512cm
Zufere, TfeR afe & IR 3R e 78 TR = 4 x 4ol
=4x4=16cm
T g8 TR = WIS & IR SR qUCT TS IR - aHR dad &b IRI SR AU 715 Tt
=2512-16 =9.12cm
3, TP U T F2h M 9.12 em T gt




M3 9;
e B, TP PR U & A & U JThR el Bt R B gl ¢ | 1 BIoTe:
(i) W UTh &I &A% =
(i) a3 A &1 dFmd > 5m
(i) Al @ IR P BISHR, U I Y HFT BT &5
(iv) Rt uRfy) 10m
g 9:
AR YT BT S = 10 m,
TIAIPR U B A1STS = 5 m
TUHR Ball I AR B B =2 m
(i) MIAPR Uh P A6 = TGS x TS
=10x5=50 m?
(ii) Waﬁmﬁmm =xr’
=3.14x2x2=12.56 m?
(i) @ TR B SISHR, U P AW YFT BT &%
= HTGAIHR UIdh BT &AHd - JAIDR Gl P N BT ATHd
=50-12.56
= 37.44 m2
(iv) TUPR Fal @ dR B ORI = 277 =2x3.14x2=12.56 m

M2 10:

A 11E 3rrpfar F, Brifhd YT BT A5 I BIfeIT:
A 10 cm E 8 cm P Q
S PR :
[¥) PR =
- A A
Lr) 1
! v

— 18cm N C 10cm U 10cm
IR 10:
(i) Tgl, AB = 18 cm, BC = 10 cm, AF = 6 cm, AE = 10 cm 3fR BE = 8 cm
Sifhd U &1 &hd

= 3TTd ABCD &1 895 - (A FAE &1 87%d + A EBC &1 8% d)
=[ABxBC)—{% X AE x AF + % x BE x BC)

=[18x10]—[%x10x6+%x8x10)

=180 - (30 + 40)
=180-70 =110 cm?




(ii) H'EA'T,SR=SU+UR=10+10=20€m,QR=20cm
PQ=SR=20cm, PT=PS-TS=20-10cm
TS =10 cm, SU = 10 cm, QR = 20 cm 3R UR = 10 cm
Baifhd HRT &1 &%
= qif PQRS &1 &35 - A QPT &1 &A% d - A TSU FT &FBd - A UQR &1 &0

1 1 1
=(SRxQR)- - xPQxPT-—- xSTxSU- —
( QR) > Q 5 5

=20x20—% x20x10—%x10x10—% x20 %10

=400-100-50-100

=150 cm?

HZA11:
I ABCD BT &0 d J1d BIfeTg| TgT AC = 22 cm. BM = 3 ¢m, DN = 3 cm 3R BM L AC, DN L AC &1

B

3cm
i N 22cm 2
M w
Jem
D
gy 11:

8T, AC =22 ¢cm, BM =3 cm, DN = 3 cm

IS ABCDF &1 &3¢ = A ABC &1 &F%d + A ADC FT 8F%d

x ACx BM + % x ACx DN

[SE

x22x3+%x22x3

=66 cm?

37, ISt ABCD &7 &% d 66 cm? g






